

致敬了不起的“她们”

她是奋战在技能一线的女专家,她是带领村民脱贫致富的女书记,她是积极回报社会的女企业家,她是一身本领的女特警,她们是消防救援队伍中的“蓝姐姐”……她们,巾帼不让须眉,红颜更胜儿郎!在第114个“三八”国际妇女节来临之际,记者走进来自不同岗位的女性,听一听她们的奋斗故事……

廖丽娟:数控设备维修女专家

“技术技能就是金山银山,设备不转,再昂贵也是废铁。”在廖丽娟的心中,始终铭记着这样一句话。在中国兵器集团有限公司内蒙古北方重工业集团有限公司防务事业部设备维修中心,廖丽娟被大家亲切地称为“女汉子”“工作狂”“技术控”。



廖丽娟

今年37岁的廖丽娟,作为中国兵器关键技能带头人,在技能圆梦的成长道路上业绩骄人,曾荣获全国五一劳动奖章、全国五一巾帼标兵、全国三八红旗手、全国技术能手、全国青年岗位能手、北疆工匠等多项荣誉。“工作就要做到最好,干到极致,在数控设备维修领域一定要实现自己的人生价值和梦想……”3月6日,廖丽娟对记者说。

2008年,年仅21岁的廖丽娟就与数控设备维修结下了不解之缘。她跟着师傅们跑现场,查机情、登高空、下地坑,晴天一身汗、雨天一身泥……她一遍遍研究各种设备的结构、原理,熟练掌握了西门

子、发那科、三菱等国内应用较广泛的数控系统和进口设备在安全集成领域的编程思路。

经过坚持不懈的努力与实践历练,廖丽娟带领团队一次次解决生产中“老大难”“死疙瘩”问题,将工作中无数的“不可能”变为“可能”。完成设备的大中修项目60余项、更新改造项目6项、非标设备自主研发项目3项,申报国家发明专利1项、实用新型专利3项。

这份专业性极强的工作不仅让她练就了扎实技艺,更获得数控机床“救星”的称号。提及“人工智能和全面自动化时代的到来”,廖丽娟有着自己的理解和目标要求,那就是对智能技术永无止境的攀登和对专业领域精益求精的追求。

宋卫红:绰号“虎哥”的驻村女书记

“脚下多沾一些泥土,为村民多办几件好事,实实在在践行共产党员的初心和使命……”3月7日,宋卫红对记者说,只要看到乡亲们脸上露出灿烂的笑容,她内心就特别激动,深刻感受到累并快乐着的含义。

2018年3月~2023年3月,宋卫红分别到鄂尔多斯市达拉特旗昭君镇沙圪堵村和树林召镇大树湾村担任驻村工作队队长兼第一书记,承担起包联驻村的职责。

为了宣传村里的农特产品和记录驻村工作,宋卫红专门注册了抖音和微信视频号。驻村期间,她通过线上线下累计销售米面鱼瓜等各类农特产品200多万斤,为村民创收400多万元,被村民称为“王牌销售”。

从走进达拉特旗那天起,宋卫红坚持几年如一日每天清晨在微信群里问候大家,因为她的微信名叫“虎虎”,大家很快就记住群里有个第一书记叫“虎虎”。后来看到她



宋卫红

本人性格直爽,工作干得利落,大家便开始叫她“虎哥”。走在村子里,每碰到村民喊着宋书记、喊着“虎哥”,不论是热情地邀请她吃饭、啦家常,还是拉住她解决问题,都能感觉到大家把“虎哥”当成了自家人和贴心人。如今,“虎哥”这一亲切称呼在达拉特旗颇有知名度,十里八村的乡亲们都知道有位女书记名叫“虎哥”。

多年来,宋卫红心系村民,为地区城乡经济发展贡献着“她力量”,连续4年荣获鄂尔多斯市包联驻村工作“优秀驻村第一书记”、鄂尔多斯市“优秀公务员三等功”、内蒙古自治区“三八红旗手”等荣誉称号。

“蓝姐姐”:消防队伍中的“她”力量

在固有印象中,消防队伍中都是一群男子汉,殊不知,他们中间还有一群“蓝姐姐”,睿智聪慧,撑起了消防宣传的“半边天”。在呼和浩特市消防救援支队,有一支女子消防监督服务先锋队,在3月3日全国妇联举行的纪念“三八”国际妇女节暨表彰大会上,被授予“全国三八红旗集体”称号。

“大爷,您知道火警电话是多少?油锅着火能用水灭吗?”3月7日,在一场消防安全宣传活动中,女子消防监督服务先锋队的队员们正用通俗易懂的语言向群众宣传消防安全常识和日常防火注意事项。除了持续开展消防宣传、为民排忧解难、提供技术咨询等,她们还在消防安全专项整治三年行

动、“北疆蓝盾”消防安全大排查大起底大整治活动,以及密室逃脱等新业态新风险专项治理中贡献着自己的力量,督促整改大批火灾隐患。

为着力解决基层火灾防控力量薄弱,女子消防监督服务先锋队还不断推进基层消防安全治理能力建设,加强对呼和浩特市66个已建成的和14个在建的乡(镇)、街道办事处、村(居)民委员会消防工作开展指导帮扶,完善基层消防组织和力量。她们敲门入户,进农村、进社区、进学校、进医院、进企业,把消防课堂送到群众身边,面对面讲解消防知识,查看群众家中电气线路是否存在私拉乱接现象,小区消防通道是否



消防救援队伍中的“蓝姐姐”

存在占用、堵塞等现象,先后发放消防安全宣传手册50万份、宣传

品2万余件套,把消防安全的种子撒进千家万户。